

## DAN HULUBEI (1899-1964)

S-a născut în ziua de 19 aprilie 1899, în localitatea Țigănași, județul Iași, probabil într-o familie modestă. Școala primară a urmat-o la Țirgu Frumos în perioada 1906 - 1910, apoi Liceul Costache Negruzzi din Iași, cu bacalaureat absolvit în 1918. A urmat apoi cursurile Facultății de Științe de la Universitatea din Iași, pe care Dan Hulubei a absolvit-o în 1922. Încă din 1921 el fusese angajat ca asistent la Seminarul de Matematică al aceleiași universități. În perioada 1923 - 1925 se știe că a fost doctorand la Universitatea din Nancy - Franța, unde și-a susținut cu succes teza "Sur la relation entre la théorie des espace à courbure constant et la géométrie des sphères", președintele comisiei fiind Georges Darboux.

În 1925, la înapoierea din Franța cu titlul de doctor în Matematici, în Bucovina era nevoie de cadre didactice de prestigiu, așa încât a fost solicitat și a acceptat postul de cadru didactic la Universitatea din Cernăuți, parcurgând aici toate treptele ierarhiei universitare, începând cu cea de asistent și devenind profesor în 1932, la Catedra Mecanică Rațională, disciplina Geometrie Analitică și Proiectivă. Cât timp a funcționat la Cernăuți a publicat trei cărți: Curs de Algebră, Curs de Algebră Rațională și Curs de Geometrie Proiectivă.

În anul 1940 s-a mutat cu locuința la București, acceptând postul de profesor la disciplina Mecanică Rațională de la Universitatea din București, unde funcționa și fratele său Horia Hulubei, membru corespondent al Academiei de Științe din România începând cu 1935 și membru titular din 1941. Dan Hulubei a funcționat la Universitatea din București ca profesor la disciplina Mecanică Rațională și aici a publicat Curs de Mecanică Rațională. Din păcate, activitatea sa științifică a fost perturbată profund de Reforma Învățământului din 1947 și ca urmare a epurărilor socialiste din acea perioadă, în anul 1948 a trebuit să plece tocmai la Câmpulung Moldovenesc, unde a fost încadrat ca profesor la disciplina Matematici Generale la Facultatea de Silvicultură.

În 1953 soarele a zâmbit puțin în viața sa atunci când a fost solicitat să vină la Institutul Tehnic din Galați și astfel a putut să se înapoieze cu domiciliul în casa sa din București. Era exact perioada în care semnatarul acestor rânduri intra student în anul I al Institutului sus-menționat și devenea beneficiar al cursului ilustrului profesor, navetist de la București, împreună cu o pleiadă de profesori remarcabili, precum Alexandru Guțu, Nicolae Pârâianu, Constantin Năstase, Ilie Dinu, Nicolae Beșchea, care foloseau niște camere foarte modeste, puse la dispoziție de institut pentru navetiști.

Timp de 11 ani, până când a plecat în lumea celor drepți, exact la vârsta de pensionare, de 65 ani, în perioada 1953 - 1964, profesorul Dan Hulubei a predat cursul Matematici Superioare la Facultatea Nave a Institutului Politehnic din Galați și a fost Șeful Catedrei Matematică, pe care a condus-o cu multa pricepere profesională și dăruire. Nu s-a bucurat deloc de pensie și mă gândesc că viața i-a fost mult scurtată de țigările „Victoria”, în exces, cu care se aproviziona cu sacoșa.

Dacă numărăm locurile în care a lucrat în cei 43 ani de activitate, aflăm că au fost 6 instituții diferite de învățământ superior, în care a trebuit să se acomodeze și cred că nu i-a fost deloc ușor. Întreaga sa viață și-a dedicat-o numai științei și nu a găsit timp să-și întemeieze o familie proprie.



În lumea științifică, academicianul Miron Nicolescu îl considera "un excelent cercetător în geometrie, deși a avut puține lucrări publicate", iar academicianul Simion Stoilov "un element valoros al învățământului nostru superior, un matematician cu o temeinică pregătire și cu lucrări științifice de o reală valoare."

Menționez aici o singură amintire de la un fost student din promoția 1958: "Din perioada studenției sunt de amintit orele de curs la Matematici, cu profesorul Dan Hulubei, un om foarte pasionat profesional, de la care noi ne străduiam să învățăm cât mai mult, ajutați de asistenta Dumnealui, Doamna Zitta Fichman. Câteodată repurtam succese, unul dintre ele fiind ocuparea unui loc în primele rânduri, în sala 107, ca să înțelegem ce spune profesorul".

Ca semn de prețuire și recunoștință pentru ce a însemnat acest valoros profesor, amfiteatrul D13 al Facultății de Mecanică de la Universitatea „Dunărea de Jos” din Galați îi poartă numele. Oare câți dintre studenții care citesc această placă vor afla câte ceva din viața titularului? Poate îi vom ajuta noi, urmașii profesorului.



Prof. Ion Ioniță

4 februarie 2014

Surse documentare:

- 1) Brezeanu Ioan, Universitatea din Galați, 1948-1990: Istorie și tradiții universitare. Galați: Porto-Franco, [1992]. 379 p.;
- 2) Liviu Stoicescu, 60 ani de învățământ superior naval la Galați 1951-2011, Pax Aura Mundi, 2012;
- 3) [www.prom1958.ugal.ro](http://www.prom1958.ugal.ro);
- 4) Wikipedia.